

№ 368

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Ч А З І

ВЕСЬ ТАШКЕНТ

~~ССР~~ НА 1925 год.

АДРЕСНАЯ И СПРАВОЧНАЯ КНИГА

Под редакцией
Ар. З. БРОДСКОГО.



Комитет Ташкентской Биржи Труда.

И з д а т е л ь с к а я С е к ц и я
коллектиза, безработных.



ЧАСТЬ I.

Статьи и обзоры.

Узбеки.

(Историко-этнографический обзор).

Впервые мы встречаем название «узбек» в XIV веке, во время потомка Джучи (старшего сына Чингиз-хана), Уз-бек-хана, ревностно распространявшего мусульманство среди подвластных ему тюркских племен. Однако, нужно полагать, что происхождение этого народа находится в известной связи с движением тюркских народов в северной части Туркестана. Мы уже упоминали, что там в разные периоды кочевали различные тюркские народы. Во II веке мы встречаемся там с народом юэчжи, который историками причисляется к тибетскому или тюркскому племени. Белые гуны, или эфталиды, враждовавшие с персидской династией Сассанидов и, повидимому, смешавшиеся с таджиками, арийским населением южного Туркестана, причисляются историками к потомкам юэчжи.

В VI веке **на том же месте**, где некогда кочевали юэчжи, появлялись народы, уже определенно фигурирующие в истории под именем **турков**. Эти народы, как известно, продолжали наступление на Туркестан в том же направлении, как некогда народы сэ и юэчжи, но были отброшены назад арабами, завоевателями Туркестана эпохи VII века. В VII веке слова **в тех же районах**, на севере Туркестана, кочует новый тюркский народ, носящий имя огузов, или тогуз-огузов. Вслед за ним появляются тюрок-картулы, затем неизвестный тюркский народ, пришедший сюда с юга и выдвинувший знаменитую династию Караканидов, а затем и Сельджукидов.

Все эти народы, за исключением тюркского племени неизвестного имени, падающегося с юга, идут из Алтая и разбрасывают свои первые кочевья в западной и восточной части нынешнего Семиречья, проявляя завоевательные тенденции по отношению к Туркестану.

Уже к концу владычества Сельджукидов западная часть северного Туркестана, т. е. те же районы, где кочевали юэчжи, тогуз-огузы, кар-

лужи и прочие тюркские народы, носит название **Узбекистана**—по имени узбеков, тюрко-монгольского племени, раскинувшего здесь свои юрты.

История выдвижения узбеков на арену борьбы за обладание Туркестаном рисуется в следующем виде:

В 1465 г. часть орды, недовольная главой своим Абдул-Хамир-ханом, откочевала с ханами Гиреем и Джани-беком из рода Джучи на юго-восток в Могулистан и расположилась в бассейне реки Чу, где стала известна под именем **казаков**, а затем—**киргизов**, или **киргиз-кайсаков**. Этот раскол первое время ослабил значение узбеков в северном Туркестане, и лишь к концу V века внук Абдул-Хамир-Хана-Шейбани, обединив под своей властью, оставшуюся после откочевки казаков, часть узбеков и присоединив к ним ряд тюрко-монгольских племен, произвел несколько удачных набегов на Туркестан.

В это время власть Тимуридов заметно ослабла. Шейбани в период с 1488 по 1504 г.г. завоевал Отран, город Туркестан, Сыннак, Бухару. Самарканд и Фергану, откуда изгнал последнего представителя Тимуридов султана Бабера. В период с 1505 по 1507 г., продолжая свои завоевания, Шейбани захватил Хорезм, Балх и Хоростан, столкнулся с казацким ханом Касимом, но вскоре погиб в борьбе с основателем новонерсийского государства шахом Исмаилом, который приказал из черепа Шейбани сделать для себя чашу. Племянник Шейбани, Убайдулла, окончательно утвердил власть узбеков в Мавераннаре, **сделав Бухару его столицей**. После смерти Шейбани вся страна была раздроблена на **удэлы**, при чем старший в роде избирался главой (ханом). Уделы переходили по наследству или жаловались главой.

В настоящее время сохранились воспоминания о следующих узбекских родах: **Китай-Кипчаки**, **Канглы**, **Найман**, **Манг**, **Кенегз**, **Мангыт**, **Сарай**, **Бурнут**, **Аллат**, **Бехрин** и другие.

Всех узбекских родов, по данным Халпыкова, было 97, по данным Хорошилга,—92. О том, что в период пребывания узбеков в западной части северного Туркестана происходили смешения не только с тюркскими народами, но также и с арьими, соседними монголами, свидетельствует то, что среди родов имеются такие названия, как **китай-кипчак**, являющееся прямым указанием на связь с китайским населением и с кочевым народом кипчаков.

В то время, как отдельные мелкие правители занимались междуузбеками и вели взаимную борьбу за обладание уделами, узбеки оседали на землю и, вступая в мирную связь со старым тюркским и арийским населением Мавераннара, постепенно переходили к оседлому образу жизни, в Самаркандской области, в период завладения узбеками Туркестаном, продолжается расцвет строительного искусства, которое не уступает временам эпохи Тимура. В начале XVI века выстроены каменный мост через Зеравшан, в Фергане созданы обширные оросительные системы. Построены новые города Коканд и Наманган. В южном Туркес-

стание процветают цепные культуры хлопка, риса, табаку, культуры шелководство. Земледелие вообще достигает расцвета. Наблюдается развитие кустарных промыслов, усиливается производство хлопчатобумажных и шелковых тканей, а также производство ковров. Северный Туркестан остается скотоводческим районом и доставляет изделия из шерсти.

Торговое значение Туркестана ослабевает вследствие того, что между западом и Дальним Востоком открыт морской путь, ослабляющий в сильной степени значение караванной торговли.

Фергане занимает в XIX веке первенствующее экономическое положение в Туркестане.

В XI веке Мавераннагр получает название Бухарского ханства.

С 1559 г. один из потомков Джучи завладевает Бухарским ханством и дает начало династии Аштраканидов, которые ханствовали в древнем Мавераннагре до 1740 г.

В это время новый и последний азиатский завоеватель Надир-шах завладевает Бухарой и Хорезмом и снова прерывает нормальный темп жизни с 1740 по 1747 г.

Последняя бухарская династия относится к роду **маныгт**. В царствование одного из представителей этой династии Шах-Мурада еще раз был подвергнут разрушению город Мерв. Фанатизм, ханжество и религиозное лицемерие царствовали в Бухаре при этой династии. Неповиновение мечети каралось смертной казнью. Эмир Насрула, внук Шах-Мурада, навел террор на всю Среднюю Азию своим тираническим образом правления. С узбеками Шахризяба, Кокандского ханства и Хорезма он вел непрерывные кровопролитные войны. Положение не улучшилось при наследниках его—Музафар-эддине, вступившем в соглашение с царской Россией при эмире Сейид-Абду-Ахан-Багадур-хане и, наконец, Сейид-Мир-Али-хане, свергнутом восставшим народом при поддержке Красной армии Советского Туркестана 2-го сентября 1920 г. Удар, нанесенный Надирханом могуществу правителей Мавераннагра, привел к тому, что весь Туркестан распался на ханства: Бухарское, Хивинское, Туркменское и Кокандское.

В Хорезме узбеки окончательно утвердились в XVI веке. Главным городом до 1575 г. был Гургент, или Ургенч. После этого изменения в направлении рукавов Аму-Дарьи лишили северную часть ханства воды, и столица была перенесена на юг, в Хиву. Между правящей династией и влиятельными узбеческими родами, жившими в Хивинском ханстве, проходила постоянная междуусобная рознь, мешавшая мирной работе и труду населения. Сведения об истории ханства в значительной степени черпаются из записей Абдул-Гази-хана, жившего в Хиве в XVII веке. В начале XIX века, после кратковременного владычества Надир-шаха, один из приближенных Ильтезер, из рода Кунград, основал династию, правившую в Хорезме до момента свержения ханской власти властью советов. («На рубеже»).